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Hirílyi elismerés a hódi
A műit héten gróf Tisza István- j 

hoz intézve egy királyi elismerő Se- j 
vél jelent meg a hivatalos lapban.
A király most a háború harmadik 
évében legteljesebb elismerését fejez­
te ki gróf Tisza István miniszterel­
nök utján mindazoknak a hadimun- 
kásoknak, akik fáradhatatlan szorga­
lommal és kitartással dolgoznak 
azokon a munkákon, amelyek a 
hadsereg szükségleteit elégítik ki.

Nemcsak a felség iránti tisztelet­
ből, hanem a térnek ismertének kö­
vetkeztében is a legnagyobb őszin­
teséggel állapíthatjuk meg, hogy a 
magyarországi hadimunkások való­
ban megérdemelnék a királyi elisme­
rés jóleső szavait.

Amit a magyar ipar most a 
háborúban '"produkált, az felülmúl 
minden várakozást, minden reményt, 
amit a magyar ipar teljesítőképessé­
géhez fűztek.

És ebből le kell vonnunk a 
megfelelő tanulságot! a háború 
utánra is. Amint a mezőgazdaság 
terén az agrárpolitikusok állandóan 
kívánják és követelik a belterjesebb 
gazdálkodását, ugyanúgy kellene 
gondoskodnunk arról is, hogy az 
ipar terén valami intezivebb mun­
kásság fejlődjék ki.

Hiszen az ipari termés fejlesz­
tésére, intenzivebbé tételére annyi­
féle módszer és elmélet van, a 
németek annyi módját és eszközét 
találták annak, hogy az ipari mun­
kával a lehető legnagyobb teljesítő­
képességet érjék el, hogy kizártnak 
tartjuk, hogy nekünk ne sikerülne 
valami megoldást találni arra, hogy 
iparunk a lehető legkomolyabb, leg­
érdekesebb munkát tudja kifejteni.

Ez a háború sok minden egyéb 
tanulságon kívül felvilágosította az 
ország vezetőségét arról is, hogy 
az ipari és kereskedelmi munkának 
legalább a mezőgazdasági munkákkal 
egy nívón kell állni a közbecsülés- 
ben. Az ipari munka apotheozisa ez 
az egész háború, amelyben nemesak 
az emberek száma 6« ütleíessége, a

hadvezérek tehetsége, hanem a munka­
erő ,amuiika intenzitása ée a produk­
tumok tökéletessége is viaskodnak 
egymással

Ami tehát a királyi elismerés­
ből az ipart, mint olyat érinti, az 
nem tekinthető végleges dicséret­
nek, sokkal inkább erős buzdítás­
nak a jövőre és intő jelül arra, 
hogy a mit az iparban a háború 
kényszere alatt elértünk, azt a béke 
szabadságos idejében se hagyjuk el­
veszni.

Kétségtelennek tartjuk, hogy a 
királyi szónak meglesz a hatása 
ilyen irányban is az ország’ további 
életében.

De a királyi elismerés nemcsak 
az iparnak szóit, j hanem azoknak 
a munkásoknak is, \ikik arcuk ve­
rejtékével dolgoztak, néha — mint 
a kézirat mondja — nehéz élet- 
feltételek között a hadimunkákon. 
Ezek a munkások is éppen olyan 
harcosai ennek a háborúnak, mint 
a legelső lövészárok katonái, csak 
éppen nem olyan veszélyes a hely­
zetük és feladatuk.

A királyi elismerésnek ebből 
a részéből pedig ismét újabb tanul­
ságot kell levonnia az országnak. 
Azt a tanulságot, hogy a legna­
gyobb gondosságban, a legnagyobb 
becsülésben kell részesítenünk az 
ipari munkásságot. Nem politikai 
gondoskodásról beszélünk, ebben 
sokféle vélemény áll meg, hanem 
a társadalmi, közjóléti gondoskodást, 
amelyet az ipari munkások éppen 
e háború után joggal igényelhetnek. 

1 Mindenféle közjóléti intézménnyel
kell éket védenünk a kiuzsorázástól, 
gondoskodnunk kell testi és lelki 
táplálékukról, megélhetésükről," min­
denről, ami hozzájárul ahhoz, hogy 
munkájuk minél tökéletesebb, jobb
lehessen. , #1 . ,

Ha a királyi kéziratból ezeket
a tanulságokat levonjuk és megszív­
leljük, akkor nyugodtan nézhetünk 
a jövőbe, mert erős, egészséges 
munkásaink fogják megalapozni a 
jévé ipari Magyarország épületét.

Harctéri és külpolitikai események.
A nyugati fronton dúló véres harcok 

n : ,v. vesztettek hevességükből. A Somme­
rn enti ütközetek tö:-lénHmi jelentőségűek 
és borzalmasak. Bármily emberanyagot és 
technikai erőt vigyen is azonban az angol 
és a francia e frontra, a németek diadal­
masan ellenállottak s ellenfeleink nagyobb 
sikereket eddig nem érhettek el.

Az orosz, arcvonalon nehány ellen­
séges támadás vérbe fűlt. Valóságos etn- 
berpazarlás folyik e fronton orosz részről. 
Egy-egy támadás után ezer és ezer halott 
marad a haictéren. Ez a háború őrülete. 
Most aligha fiem ujahb áttöréseket tervez­
nek az oroszok, mert a mi felénk eső 
fronton bizonyos csendesség mutatkozik 

Annál hevesebben támadnak ellenünk 
az olaszok, főleg a tengermelléki részen. 
Ezen a harctéren súlyos áldozatokat kell 
hoznunk. Emitt-amott árkainkba be is tör­
nek a digók, egy ellentámadás az egyen 
súlyt helyrehozza, a taljánt pedig észre 
téríti. Szerfelett véresek és veszteségtelie- 
sek e harcok a Karszton. de álljuk, mert 
az árulókkal még le kell számolnunk

"A leghitványabb ellenfelünk Romám"* 
megérdemelt sorsát elérte. Faikenhayn tá­
bornok német és magyar csapatai teljesen 
tönkresilányitották Nagyszebennél és Bras­
sónál az első és második román hadsere­
get és azok roncsait szünet nélkül üldözik. 
Erdély nagy részéből az oláhok kitakarod- 
tak. Brassó után Törcsvár, Csíkszereda. 
Scpsiszentgyörgy, Kézdivásárhely ismét ma- 

j gyár kézre kerültek, a szövetséges német 
I csapatok Predeált, Sinaját, a román király 

és román arisztokrácia remek nyaraló he­
lyet megszállották s most román földön 
üldözik, pusztítják az áruló oláhokat. Dob­
rudzsában Mackensen és a bolgárok szo­
rítják őket. Eszeveszetten futnak mindenütt, 
hiszen eddigi veszteségeik minden képze 
letet felülmúlnak.

Hat hét alatt 175 ezer román katona 
halt és sebesült meg.

Szaloniki-i fronton ;s erős ütközetek 
folytak le a héten. Itt a szerbek ádáz düh­
vei támadtak a balszárnyon, de a bolgárok 
végre is visszaszorították őket s tetemes 
veszteséget okoztak a támadóknak.

Görögországtól az entente elvette a ha­
diflottáját és saját céljaira fogja felhasz­
nálni A flotta lefegyverezése most folyik. 
Venizelosz teljesen megkoppaszfatja szép­
séges hazáját, hogy céljait elérhesse.

A török fronton nevezetesebb ese­
ményről nem jött tudósítás.

Gróf Tisza István kormányelnök kor­
mányzati ügyekben a napokban Bécsben 
járt s a "király őfelségénél kihallgatáson 
jelentkezett.
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Élelmiszer központ.
Ankét, bankett, plakát, rendeletek 

tömege stb, mind-mind az élelmiszer-mi­
zéria megszüntetését hirdeti s mellette az 
éhező éhenhal.

A kormány egymásután gyártja a 
reffdéTéfeket, felállítja a központokat, tár­
gyainak, vitatkoznak, egyik-másiknak újabb 
és újabb ötlete támad és ezen idő alatt a 
fogyasztási cikkek ára — mint a hőmérő
— rohamosan emelkedik.

A népnek nincs ennivalója, nincs
cukra, fája, szene és nincs világitó olaja. 
Amíg a kormánv megtalálja a heiyes utat, 
addig az élelmiszer spekulánsok tömött 
erszénnyel vigan lubickolnak az éjszakai 
mulatók pezsgőiben és a szegény proletár 
nép kiaszalt testéi már mem birja, a neki 
jutott élelmet oiár nem kéri .... ki­
dől, elpusztul ....

Most készülnek az élelmiszer központ 
felállításával s ez is késik. Államférfiak 
nyilatkoznak, hivatkoznak Németország 
példájára, nem sokat várnak tőle. felesle­
gesnek tartják, újabb propozicókat tesz­
nek s ezzel húzzák az időt és megakadá­
lyozzák a megvalósulását

Nem vitatkozás, vem öllet és eszme, 
sem pro ‘és kontra nyilatkozatokat ké­
rünk, de eredményt. A tett mezejére lép­
jünk és gondoskodjunk a közelgő tél be­
állta előtt a nép élelmezéséről.tMit törődik 
a nép a plakáttal, a bankettel, a tárgyalá­
sokkal, -r neki élelem kell s minél hama­
rább. — Eszünkbe jut egy régi, de aktu­
ális példa, mikor egy nyomorgó és éhező 
koldus bekopogtat egy nagy lakodalmas 
házba alamizsnáért. A vendégek megsaj­
nálják s összegyűlnek, hogy mikép segít­
senek a szerencsétlenen. Egyesek gyűjtést 
indítványoztak, mások megvendégelést, 
ismét mások mást.

Miután nem birtak egyezségre jutni, 
elhatározták, hegy megkérdezik tőle, mily 
módon segítsenek rajta Szavazással meg­
választottak a társaságból két férfit s ezek 
az ajtó elé mentek, hogy megkérdezzék 
és meghallgassák a kívánságát. Mikor 
az ajtóhoz értek, a szegény éhező a földön 
elterülve feküdt. Az előhívott orvos éhha- 
lált kostatáit rajta és a lakodalmas nép 
sajnálkozott, hogv nem segíthetett a sze­
gény szerencsétlenen.

A kormány tehát ne késleltesse az 
élelmiszer központ lelállitását. Kivételes 
intézkedéseivel módot találhat és annak 
vezetőiét diktatúrái hatalommal ruházza fel.

Gyors és erőteljes intézkedést várunk 
roig nem késő, meri készlet van elegendő, 
csak legyen egy vaskéz, mely azt azonnal 
és gazdaságosan elossza.

Rüzigazgatási bizottsági ülés.
Hajduvármegye közigazgatási bizott­

sága hélfőn délelőtt tartotta meg ülését 
Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt. 
Az ülésen a bizottság tagjai csaknem tel­
jes számmal megjelentek. Az előterjesztett 
jelentések közül különösen nagy figyelmet 
érdemel Pákozdy Sándor alispánnak és 
Surgoth Jenő gazdasági felügyelőnek a 
gazdasági kérdéseket eérintő beszámolója, 
amelyek nem a legbiztatóbb képet feste­
nek a gazdasági helyzetről s ennek Jöven­
dőbeli alakulásáról.

Pákozdy Sándor alispán a következő­
ket jelentette: A közigazgatási hatóságok 
munka idelyét főként a mezőgazdasági
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munkák és az erdélyi menekültek elhelye­
zése és ellátása vette igénybe. Az őszi 
munkák szorgalmasan folynak, elég mun­
ka erő áii rendelkezésre és a hiányzó 
igaerőt az erdélyi menekültek jószágainak 
és katonaerőnek felhasználásával pótolták. 
Sajnálatos, hogy a hajdúmegyei gazdák­
nak még 5,300 métermázsa vetőmagja 
hiányzik, amelynek biztosítása érdekében 
már a főldmívelésügyi miniszternél köz­
benjárt, Miután azonban még a rekviráiás 
átengedett egész mennyisége sem fedezi 
a gazdák szükségletét és 3000 kiió vető­
mag még ezután is hiányozni fog. nincs 
kizárva, hogy egyes területek bevetetlenül 
maradnak. Az erdélyi menekültek közül 
13,000 nyert elhelyezést Haidumegyében. 
Az elhelyelyezésnél figyelemmel volt arra, 
hogy a menekültek oly városokba helyeztes­
senek e!, ahol a nagyszebeni hadtest csa­
patai még el nem helyeztettek. Elhelyezést 
nyert 28,000 katona Hajdúböszörmény, 
Hajdúszoboszló, Balmazújváros, Püspökla­
dány, Földes, Hajdudorog és Nádudvar 
helységekben, a menekültek pedig Hajdú­
böszörményben, Hajdúnánáson, Tégláson, 
Hadházon, Vámospércsen, Mikepércsen, 
Hajdudorogon, Balmazújvároson, Tiszacse- 
gén, Egyeken, Hajduszováton, Tetétlenen, 
Kábán és kevés számmal Nádudvaron, 
Püspökladányon és Hajdusámsonban. Kü­
lönösen nagy gondot okozott a menekül­
teknek élelemmel való ellátása, amelynek 
biztosítása érdekében felterjesztés ment 
a belügyminiszterhez, hogy a már kiutalt 
és még kiutalandó liszten kívül zsir, bur­
gonya és főzelékfélék beszerzése is lehe­
tővé tetessék. Intézkedés történt az iránt 
is, hogy a menekültek megfelelő hajlékot 
kapjanak és a gyermekek tejhez és szük­
ség esetén orvosi segélyhez jussanak A 
menekültek ellátását és elhelyezését mi­
niszteri biztos is megtekintette és a 
viszonyokhoz képest mindent megfelelőnek 
talált.

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő je­
lentése szerint az időjárás száraz, hűvös, 
szeles volt, hideg éjjelekkel. A kalászosok 
betakarítása és cséplése befelyezést 
nyert. A tengeri törését megkezdték s 
már egyes helyeken be is felyezték : a 
minőség a koraiaknál jő, a későieknél 
gyenge. A termés katasztrális holdankint 
600- 630 kiló A talaj túlságos szárazsága 
miatt az őszi munkák el vannak maradva, 
a szántást-vetést csak a porhanyósabb 
talajon lehetett végezni. Nagyon hosszú, 
kedvező ősznek kell lenni, hogy az őszi 
kalászosokkal bevetni szokot területet az 
idén is bevessék a gazdák. A cukor- és 
takarmányrépa termés közepes, a minőség 
jó, a repcevetések igen gyengék. Hajdú­
szoboszlón a mezei egerek igen elszapo­
rodtak, de eddig még nagy károsodástól 
nem kell tartani.

Nagy József kir. tanácsos pénzügy­
igazgató jelentése szerint az elmúlt hóban 
befolyt: jövedelemadóban 187.80 korona 
egyenes adóban 233,453.09 korona, had­
mentességi díjban 492 korona, bélyegjöve­
dékben 70,826.16 korona. A hadbavonultak 
gyámot nélkül maradt családtagjai részére 
Hajdumegye területén október 3-ikáig 
26,394 család részére napi 26,612,67 kor 
a rokkanttá vált vagy elesett, eltűnt, meg­
haltak családtagjai részére 1234 tételben 
évi 208,880 koronát utalványoztak ki. — 
A Csíkszeredái pénzügyigazgatóságnak és 
alárendelt hivatalainak tisztviselői és sze­
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mélyzete a debreceni pénzügyigazgalóság 
hivatalaiban és területeiben nyert alkalma­
zást és elhelyezését.

Losonczy Álmos dr. kir. tanácsos 
tiszti főorvos a következőiket jelentette: A 
közegészség állapota valamivel kedve­
zőbbnek mondható mint augusztusban 
volt. — A menekültek az úti fáradalmak, 
az időjárás viszontagságainak kitett embe­
rek között igen sok meghűléses bántalorn 
mutatkozott : néhány vöriieny, torokgyík 
illetőleg roncsoló toroklob eset is előfor­
dult. Az orvos kevés és ezek is munkával 
tulhaimazottak. A vármegye területén aug. 
hóban a születések száma 244, a halálo­
zásoké 303, az apadás 64 volt.

Hajdú Ferenc kir. tanf. bejelentette, 
hogy az erdélyi menekültek gyermekei az 
összes iskolákba tandíj és más dijak lefize­
tésének kötelezettsége nélkül vétetnek fel 
s amennyiben a meglevő tanszemélyzet a 
tanítás ellátására csekélynek mutatkozik, 
az egyes iskolákhoz a menekült tanerők 
nyernek beosztási az egyes iskolák jellegé­
re valló tekintet nélkül. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter elrendelte, hogy min 
dazon népoktatási tanintézeteknél, a me 
iyeknél az alkalmazott tanerők fízetéskie- 
gészitő állami segélyben nem részesülnek, 
a fentartók saját költségvetésük terhére 
kötelesek az alkalmazott tanerők háború 
segélyének kiutalásról gondoskodni.

A nagy választás.
Amerikában választanak — és a há­

ború világpolitikabeli tapasztalatai megta­
nítottak rá, hogy nemcsak Amerikában 
fontos, hogy kit választanak meg az Egye­
sült Államok elnökének. Soha még a nem­
zetek igy szemben nem állottak és soha 
még nemzetek nemzetközi élete olyan nagy 
nem volt, mint most. A világháború terü­
lete az egész világ, az érdekeltségeikkel, 
a történelmükkel, a jövendőjükkel, az ér­
zelmeikkel részitvesznek benne a semlege­
sek is és épp Amerika példája láttatja, 
hogy mennyire beleszól a hadviselők há­
borújába ez a semleges részvétei.

Az Egyesült Államok népe most nem­
csak elnököt választ, hanem nemzetközi 
politikát is és választ: a háború és 
a béke közit és a mostani békével 
szemben mondhatni választ: a béke 
és a békesség közt. Egy ilyen sem­
leges állambeli választás jelentős ak­
kor is, ha nem a világ legnagyobb üzletbi- 
rodaimáról a nagytőke Palesztinájáról van 
szó. Ma Amerikának minden belpolitikája 
külpolitika is és az a koloszális korteske­
dés, aminek a forgószele most milliárdok 
hátán vágtat végig az Egyesült Államokon, 
a végén épp a külpolitikában fog megnyil­
vánulni. Ha Európában a külpolitika irá­
nyítja a belsőt és végeredményében min­
den falusi iskola, minden kisvárosi kórház 
költségvetése attól függ, hogy milyen szom­
szédságban él az ország, Amerikában a 
belpolitika irányítja a külsőt és nemcsak 
az dől el egy választási korteskampányban, 
hogy megmarad e az elnöktől az utolsó 
diurnistáig a régi rendszer, hanem az ts, 
hogy lesz-e háború és Amerika milyen 
szerepet válla! benne. Európában egy vá­
lasztás megrázkódtathatja valamelyik or­
szág egész idegrendszerét — Amerikában 
a választásban éli, égi ki magát az egész 
politikai élet, a választás formája meg
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négy évenkint az eg esz világrész arcát és 
kezdve az óriási kar tel tői, a bevándorolt 
1-ui életéig, minden élet határai, irányát 
i,hz 'bja

Egv kisebb európai ország akár egy 
évekig tartó hadviselés költse reit fedezni 
tudja ab tó', ami pénz-t egy a nerjkai el­
nökválasztás fölemészt, A választás rit­
musa természetesen megfelel az amprikai 
méreteknek, választás idején az egész or­
szág csupa agitáció — seho' annyi pro­
fess? ionátus agitátor és sehol olyan képi- 
talisztikusan organizált kortcsü/em, mint 
Amerikában — a legfelsőbb bíróság rpp 
úgy résztvesz benne, mint a falai kis 
korcsma és a legfelsőbb bíró cxi.'Unciája 
épp ugv kockán van benne, mint a falusi 
baki éré. Ez a korlát! v korrupció drm !:■ 
ráciája; — azon aztán gondolkozni 'ehet, 
hogv a demokrácia tette-e ilyen «1! ;nal­
kotó tényezővé a korrupciót, v gv a k c- 
kán forgó gigantikus üzletelt korrumpm- 
ták-e a demokráciát. Mindig szenvedélyes 
az amerikai választás. Most a világháború 
központi tüze is fíiii, uj motívum benne a 
municiógyár, uj izgalom benne: a fajgyű­
lölet, uj anyag: M.xikó. A regi váiaszta 
sokat programmszerücn népjóléti kérdést k, 
3 programm mögül üzlet: verseny k moz 
gatták — most megszólal Amerika nemze­
tiségi kérdése is, a gépek óriás-ói y - v r 
szerinti a'koiótlerneiie bofiúifc, a y;T--v 
hozzálát, hogy nemzeti múltat szerezzen 
magának., . arról pedig beszélni se kei!, 
hegy véget edinéiiybtift e.- ,s divide nd 
kérdés.

Orosz hgzügsagoh s hutüfegíyö

lyekben annyian voltak, hogy sem lefe­
küdni, sem leülni nem tudtak.

. Az f-ztcry.r.:, du; asz rdahelyi, so­
mot pi es nás fogolytáborokban, melyekben 
rengeti.-;--, íömegi foglyot tereltek össze, 
1914 novemberéig cgyáita'án nem volt 
sem mi te e lakóház. A foglyok a földön 
aiudtaí-. és a hide; miatt végtelenül szen­
vedtek, mivel ruházatuk olyannyira hiányos 
volt, hogy egyesek csak egy szál trikóba 
volta: öltözve. Csaknem v. na r. ennyi tábor­
ban egy for: i.i a táplálékot aptak. Reggel hat 
órakor gersli-főzeléket, sül vakkoi. vsgv 
szedenevélból tiészitett te,., k p a ->. A ka 
vét vagy a teát kukoricádéiból csinált le­
vesse! pótolta;;. Az ebed a következőkből 
ti t: leves, amely voT.ahépper főit viz, 
nett ny szem krumplivá5, répával vagy bab 

• óu; vagy hal, amciyc azonban keli: 
nnd-cn s iga miatt nem i,.-he:ctt megenni 

Az e - szül.teilen és racgromloi. Up 
‘álék okos: ízt, ha; - hadifo­
goly ragad 's betegséget k -poll. A thus/ 
és ko::ra ez i nyi áldozr.lot szedett. A 
: ói r -bet -gr.... - és ko.eragyanusokat az 
resztegomi fogolytáborból meztc en. 1 k;ker­
gették, ig mentek aztrán : It ..gyek <czé, 

hol a/ erdőkkel és bokrckkál boriiul! 
halmokon heile ' szenved i k és m-ghal 
niok. Első éjjel z kolera-tábor hétezer 
főnyi lakója a szabad eg alatt aludt. Akik 
ezt az éjszakát túlélték, uásnap gödröket 
ástak maguk;" -< s ;zontul abban alud as. 
A táplálékéi megunnak . elL-.i eíhoznios 
0' n .-.n, ahová ■ zártjukra a katonák letett. 
Kénytelenek vom i: az árkokban található 
konybhűl::ui ékbóí kikaparni Ktumplihé- 
i . . a s r -cnyérhéjí.;, <• rothadt főze­
lékei, hogy éhségüket csilapitszk. Mégy- 
szerötszáz ember halt meg közüti:.< két 
hónap alt ,. ir.ig végre-« > t - Szál­
lították őket: tífusz jár i ép ti jel. Az 
osztrák és magyar orvosok ás k,;í nák 
egyált I u; ne :- loglaík'cziak vemé, csel; az 
orosz íopo'y orv. so Reze't: >. óke. és a 
hatott;;'-'at trrsaik te in 'k el. Végűi is egy 
magasabb rang# osztrak-magyar orvos 
szerzett tudomás; a iogró’ e.- utasította 
a tábor főorvosát, nog. javítsa meg az el-

Az orosz had vezetőség már sokszor 
megkísérelte, hogy a Ma.-y ror-zágon, 
Ausztriában és Németországban !ev'; orosz 
hadifoglyok sorsáról kegyeljen rémmesé- 
ket terjesztve, próbálja elejét venni az orosz 
katonák közölt igen elterjedt ama szo­
kásnak, hogy önként megadták magukat. 
Az orosz kormány nemrégiben hivatalos 
közleményt adott ki, amelyben egy rendkí­
vüli vizsgálóbizottságnak az osztrák-ma­
gyar fogolytáborul' áüitúiagot. viszonyairól 
közöl hamis adatok-i A vizsgá'óbizottsag 
közli, hogy mindazokat az adatokat, avr.e- 
lyeki-t fölsorol, a fogságból megszökött 
vagy rokkantán hazatért katonák tanúval­
lomásaiból állította össze.

Cheslak Alixis Fedorov, az odesszai 
48. sorezred katoná n elbeszéli, hogy egyik 
fogolytársát, aki vonakodott a csizmáját 
egy osztrák.magyar katonának átadni, ez 
a katona egyetlen SíUronydöftsscl agyon- 
szurta s a csizmát azután e rabolta, A 
fogságba került katonákkal, közvetlenig 
foglyul esésük után szerfelett kegyetlenül 
bánlak, megfosztották őket ruháiktól cs a 
fözvona! mögött, a szabad ég .lat!, vág 
szétrombolt istállókban kellett az éjszaká­
kat tö'teniöh". Tomachev Gábor, a finnor­
szági 9. vadászezred káplárja elmond: \ 
hogy őt és fogolytársait ha'álbün*etés ter­
he ala t arra kényszeritették, hog a judus 
14 iái csata során részt vegyenek c,.y rög­
tönzött hid készítésében és ilyen módon 
tegyék lehetővé a magyarok és osztrákok 
visz;.vonulását. A koncentrációs iónotok 
felé való útjukban, amely néha hét-nyolc 
napig is eltartott, a foglyok vagy egyált a- 
'án semmit se:n kaptak enni, vagy száraz 
kenyérdarabkákat Kaptak, l.esoványodtu; 
es holttestüket a sáncárokba hajították. A 
további állomáson meleg táplálékot vagy 
kávét kaptak, ez azonban tiszta cikória 
(vn-h tej és cu«<cr nélkül, v?gy pedig asm 
tápláló, rossz főzdékleves. Az u at piszkos 
ntathakossikban kellett megtenniük, ante-

a; 5o .'’o. nak.
Erre ezután ; járvány megs Kint.

Szerencséje volt azok na ., akiket nie 
zei munkára osztottak ti, mert a nép job 
ben bánt velük, noha itt is voltak kivéte­
lek. Előfordult az, hegy futóárkokat ásat- 
tak vetik, tehát ha du: unkát kdfj.t vé!gez- 
niö'% amire halálos fenyegetéssel kénysze- 
riteiték Őket. A bürtet sek különböző faj­
táival kínozták foglyokat. Kikötötték, 
vagy !:;eg!-or‘)«ctoitáK et, -őt az is dí­
va! h ;n ven, hogy 1 e'.jesen levetkőztetett 
foglyot egy bádogra vagy cinknél bevont 
koporsóba tették é záródó tett: ve. fed­
ték le a kópén- t. A fogoly mellére két 
súlyos követ is vöt ek. Mikor koporsóból 
kivették, félig halott és teljesen öntudatlan 
volt. Az is megtörtén4, hogv 3 foglyot 
meztelenül a hóba f te ‘ék.

A hazugságoktól emzsego, .-ajede! 
mcs jegvi őkönyvet Kri off Alexis .zi: ... 
tor, 1 répdkivüü vizsgálóbizottság e’nöke 
irta s!á. Fölösleges volna kommen n fűzni 
e/e .h: a n-.tv is • -»a.den hazuc.;zaco«t 
hoz. Nálunk •*. fog’ ok Üde oly cn, ho: y 
mindenki maga láthatja, maga győződhet 
meg arról, milyen szab-.d egot él-? v.nex e.-. 
miiyen jó bánásmódban vau r. -zük

HÍREIN k.

A ref. templomban mi délelőtt 
Szabó Anta’- lelkész prédikál.

— Kinevezés. Dr. Hamvai Kovács 
Bálint vi. tb. főorvosi a pénzügyminiszter 
Haiduv ;rme---r területére Debrecen szék­
helyei al.akitottt, a jövedelmi adó eiső fokú 
mcfáliap:! »ára hivatott adófelszólamlási 
bPottságbfl rendes taggá és egyúttal el­
nökhelyettessé kinevezte.

— A Hajdúszoboszlói jótékoay nő- 
egylet a szegény iskolás gyermekek fel­
ruházására 1916 október hó 15-én — Va 
sárnap — délután 5 órakor a központi

3

ref. iskola nagytermében délutáni előadást 
rendez. Beiépti-dij: 4 e’sö sorban 3 kor., 

Ibbhi sorokban 2 kor., állóhely 1 kor. 
Eeliiiíizeiése: et köszönettel fogad és hir- 
lapilng nyugtár. a rendezőség. Műsor: 
1 Megnyitó, tartja: Sz ibó Antal ref. lej- 
i ész, ncegy! ti titkár ur. 2. Vegyes kar, 
Balatoni regé- bői, Feke Kálmán karnagv 
ur vezetésevei. A hölgyek részéről közre­
működnek G. Tóin Erzsiké, Grósz Bö- 

‘•:k , Czegiédy It énke, Gergely ffy Mariska, 
Kovács Margit. Kerekes Rózsik a, Györy 
Ida, Szécsy Margit, S'er h'-rg Böske 
t)rrgő Juli :ka, Márton Róz < K. Tóth Mar­
sh- 3 Komoly #z sva;.». Márk Sándor úr­
iéi. 4. Kuryc dalok, éne:T: Feke Kálmán 
ur. cimbalmon kíséri; Czegl-My Irénke k 
a 5. Fhoroczka, Antal ur nő imitátor. 6. 
H .t-.ve Frigyes ur cse l i : D Popper Ga- 
vcíie, GoHt rmann : Concert G II a III. 
ró Zongorán kis-ti: Dr. Kendeffy Ödön 
ur. 7. A kozák, víg jelenet, előadják! Za- 
vorv Béta, f itc Kálmán és Márton Gá­
bor urat:.

— Az erdélyi menekültek hajdú- 
megyében. Rásó István, Hajdumegye fő- 
ivgyzó’e ma délelőtt összehívta a csikme- 
g-, ei községi és körjegyzőket, riszt viselő­
ké., -hogy a Hajdumegyébe menekült csíki 
székel ek védelmét megbeszéljék El- 
niondta, hogv a belügyminiszter kiküldött­
jévé', Viczián m niszteri osztálytanácsossal 
be ária a megye város üt és nehány köz- 
s-gvt, hogv a menekültek forsa felől ér­
deklődjék, Az; tapasztalta hogy a mene­
kültek nem részesülne; még olyan figyel­
mes, gondos el.átáshan, amilyet az ország 
iegmagyarabb vármegyéjétől elvárhatnak. 
Dthát ennek részben oka a nagy hirtelen­
né g, ahogyan ideérKeztek a menekültek. 
Elsősorban uz voü a legfőbb gond, hogy 
tető alá jussanak a hajlékaikból kiűzőitek, 
most aztán az a feladat hogy jól is érez- 
zAk maguk»!, f cé:bó| rendeletit intézett 
a megyebeli polgármesterekhez, főszolga- 
birákhoz, községi elö'jarókhoz. A tömegla- 
kásokat nem unged: meg. a családoknál 
keli szállást biztosítrni menekülteknek, 

j Gondoskt d m ténik orról, hogy élvlmi- 
I cikkekhez jussanak, tűzifát is szereznek 

ré z ükre. Ezt elvégzi Hajdumer ve hatósá­
ga. A jegyzőket, tisztviselőket pedig be­
osztotta Hí enekeziétén a csikmegyei fő­
jegyző a vármegye városaib.. községeibe, 
hogv a meneküllek életét közvetlen kö­
zelről kisérhessék figyelemmel és figyes- 
bajos dolgaikban is segítségükre legyenek.

Az értekezlet folyamán az a hir ér­
kezett, hogy csapataink visszafoglalták 
Csíkszeredát, Csikmegye székhelyé4. A győ­
zelmi hir egyszerre az öröm ragyogó de­
rűiét lopta a komoly arcokra s kiáradtati 
a boldog szivek :

Éhen! . .. Éljen ! . . . Éljen ! . . .
Percekig visszhangzott a varmegye­

háza komoly pompám nagyterme a csik- 
inegyeiek leltces éljenzésétől és tapsától. 
Azután már könnyebben, fölengedi szívvel 
folytatták tovább az értekezlet munkáját.

— A jótékony nőegylet mai hábo- 
bo.us délutánjának tiszta jövedelme a 
hadban elesettek és hadbavonultak szegény 
gyermekeinek felruházására fog fordittatni. 
A nemes célt közönségünk teljesen ma­
gáévá tette s igy előre is jelezhetjük, hogy 
zz előadáson rendkívül nagyszámú díszes 
közönség fog megjelenni.

— Előléptetés. Ezry Sándor cs. és 
kir. vadászzászlóaijbeli zászlóst a király 
hadnaggyá nevezte ki.

— Halálozás. Papp Zsigmond hely­
beli iparos neje D. Tóth Zsófia hosszas 
szenvedés után éleie 53-dik évében el­
hunyt. Temetése vasárnap délután lesz.

— Av erdélyrészi menekültek ja­
vára a város; hatóságnál 474 K 60 f. ősz- 
szeg gyűlt egybe. Ez összeget dr. Fekete 
László polgármester az alispánhoz küldöt­
te be.

— Az alsószabolcsi ha duvidéki
ref. egyházmegye okb 26 án d. e. órakor 
tartja ülését Debrecenben a várngyei szék­
ház dis Perm eben S- aoó Lajos esperes ei- 
nökicíe aiatt.
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- Hősi halál. Oh'"- Imre iir drs 
Ví-dik tizedhel! és Molnár Károly ÍV. i - 
zed beli hajduszoboszlói lakosok hivatalos 
értesiíés s-érint hősi halált haltak a narc- 
téren. Emlékük felett virraszhmi fog 2 

magyar nemzet hálás kegyel?" 1
* — Ni. magyarositús St in- Id Jó­

zsef a Weisz Ernő utóda cég íi/l-nveze­
tője családi nevét belügyminiszteri cg - 
delivel Sándor ra változtatta.

— Három darab jó karban I cse- 
rcpkályha jutányos áron elidó Ezry V" "iái.

Hadbavanult Dr. Nagy B*i2 távol1 hehe,: 
szerkesztésért felelős: BOR JÁNOS.

Kiadó : BORBÉLY SAMU.

6446—191V.

Hirdetmény*
Közhírré teszem, hogy a nyilvános 

számadásra kötelezett vállalatok és egyle­
tek 1916. évi adóján vonatkozó ro­
mok a városi adóügyi jegyzői hivatalban 
folyó évi október hó 9-től 16-ig bezár "Ing 
3 napi közszemlére ;:i lesz téve. r-' id“- 
alatt a«! az érdekei; :• r.th. s
észrevételeiket fenti h•.áridó • -• -v,
d kir. péozfigyigazgaióságná'. v sy, c óbb 
a folyó hó 17-én 3 városháza közgyűlési 
termében tartandó adótárgya’, s .* V Imá­
val lehelik meg.

Hajdúszoboszló, 1916. okíóbf-r S.
Székely József

aü. ]£';:> .0.

; 1

A hajduszebosziói ‘“fcir. járásbíróság, mint 
telek kön vvi hatósó"

1461 — 1916 sz.
Árverési hirdetményi kivonat.

Kisbirtokosok Qrszrlcop Földhitelin­
tézete végrehajtató nak Kis® Lajos és rm; 
Kiss Eszter végrehajtás* ""env dók dien 
indított végrehajtási u;; vécén a kkkkoryvi 
hatóság a végrehajtási "rverést 166 K 80 
fill, tőkekövetelés és iruiékai bek adása

„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG*

végeit r liajdusyobosziói 5764. sz. betét­
ben 25ÓS1 cs 15990 hrsz. alatt felvett in- 
gdlanra i860 korona kikiáltási árban el­
rendelte.

Az árverési 1916. évi november hó
7, napján d. 10 órakor telekkönyvi 
.3 ' ísh ra'os heh hegében fogjak meg­
tartani.

Az ír verés alá kerülő ingatlan a 
kikiáltási árnál alacsonyabb áron neül ad­
ható el.

Az nrvereini szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10° 0 át kosz­
pénzben, vagy sz 1881. LX. t.-c. 42 §-ában 
meghatározott árfolyammal számított éva­
dé.', lépes értékpapirosban a kikdidöttnél 
letenni, hogy a bánatpénznek előleg« bírói 
ic c:te helyezéséről kiállított letéti elismer­
vén;. í 2 kiküldöttnek átadni és az árverési 
feltételeket aláírni (1881. LX t.-c, 147.
150., 170., 1908: XL. t.-c. 21. §.).

Az., aki az ingatlanért a kikiáltási ár­
nál magasabb Ígéretet teti, ha többet ígérni 
senki sem akar, kötetes nyomban a kiki­
áltási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az áita'-z ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni (1903: XLI 25. §.).

Hajdúszoboszló, 1916 évi jul. hó 28. 
napján.

Gépsínéi1 Miksa.
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül Gyárfás telek- 
könyvvezető.

4860—1916.

Hirdetmény*
Kö .hírré teszem, hogy az 1916. évi 

111 osztályú kerrsetadóról szóló Ili ik 
pó:kiveté=i lajstromot 1916. évi október hó 
!4 ik napjától 1916. évi október hó 22 ik 
napiáig terjedő 8 n. pon át, a városháza 
adXiyy; jegyzői ii ódájában közszemlére 
kitettem.

Felhívom az érdekelt adózókat, hogy 
azt a közszemlére ki’éfel ideje amit te-

j

Í916. október 15.

kintsék meg s esetleges észrevételeiket te­
gyék meg.

Hajdúszoboszló, 1916. október 11 -én, 
Székely József

aíi, jegyző.

Hadbavonultak
női családtagja! jó megélhetést biztosíthat! 

nak maguknak, ha

Benes Károlyné
(Budapest, IV. Kristóf-tér 8 ) elsőrangú 
női divatteremmel kapcsolatos szabászat! 
és vai ró tanintézetében csekély díjazásért 
a női ruha szabást és varrást rövid idő 

alatt megtanulják.

I Tollat és bőröket
a legmagasabb napiár mellett vesz 

bármely mennyiségben
F iilöp Hermann

Hajdúszoboszlón.
* Kívánatra bárkihez is elmegy.

Kardos László
Debrecen. Kossuth-utca 9. 
ajánlja nagy választékban érke­
zett következő áruit: színes és 
fehér baechentek, fianellek női 
ruhákra, női, férfi és gyermek fe- 
hérnemüekre. Elsőrendű ágy és 
iőpokrőcok. paplanok, matracok. 
Férfi és női alsóruhák, harisnyák. 
Továbbá női, férfi és gyermek 
kész fehérnemiiek, len és pamut 
vásznak, asztalkészletek, ágyne­
mű ek, törülközők, törlők, zseb­
kendők és sok más hasznos áru, 
minden kitűnő minőségben és 
jutányos szabott árban. Intézeti 
fehérnemüek iskolás leányok és 

fiuk részére.

' "Till rím Wim fcűt tí

Legifjabb divata Megyei telefon 696

•5 ff B® * $

pfeupuplípt süt »ii««yHiliylíl wílyi JI1» i-rii^yy

Megyei telefon 696.

Ssszeli osáiio arsnpf ss ezihiüf készpénzért a iBsmogasabii árban!!
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Halász Nándor -
órás és ékszerésznél /ásároshatunk, 

13ebí?©eeni>en
a na jy Lakarék ui paiotá i é. b a n.
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